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Matrizenrechnung

1 2 3 -1 6 —4 1 4
L A_(—IO—Q) B_<—2 -3 0) C_<2 3)

Man berechne 34, 2A — 3B, C' - B.

2. Man bestimme den Zeilenrang folgender Matrizen:

1 3 7
1 a a 2 1 8
A= 1 b v B=|3 -5 -1
1 ¢ ¢ 2 =2 2
(a#b a#c b#c) Lo
0 1 21 -1 3 2
11 -1 2 110
¢= 1 2 13 211
12 71 -2575
3. Man bestimme alle Matrizen B € M (3 x 3;R), sodafl B- A = 0 gilt
111
mit: A=13 3 3
0 5 6

4. Invertieren Sie folgende Matrizen, soferne die Inversen existieren:
1 -1 4

A:(_Z _g) B:(_é _i) C=[13 2 -1
2 1 -1

5. Fiir welche a € R sind folgende Matrizen regulér?

1 10 a—2 2 2 a 0 1
A= 1 00 B = 2 a—2 2 C = 1 a —1
1 2 «a 2 2 a—2 1 -1 a

Lineare Abbildungen

6. Man untersuche, ob folgende Abbildungen linear sind:

) F1 R =R, Fi((z,y,2)) = 2x — 3y + 42

) o R? = R, By((w,y)) = (z+ Lz +y,y)
(c) F3:R® — R?, F3((x,y,2)) = (|z,0)
(d) Fy :R—R, Fy(v)=v+a aeR a#0



10.

11.

12.

(e) F5:R* —R? F5((2,y)) = (ax + by, cz + dy)

(f) Fo: R =R, Fs((z,y)) = |z — y|

a,b,c,d € R

. Von der linearen Abbildung F : R® — R seien F((1,1,1)) = 3,

F((0,1,-2)) =1, F((0,0,1)) = —2 bekannt. Man bestimme F'((a, b, ¢)).

Sei V' ein R—Vektorraum und F' : V — R eine lineare Abbildung mit

F(a+2b) =—4und F(2a —b) =7 fira,b € V.

Man berechne F(a), F(b), F(3a +b), F(—a + 3b).

Lineare Gleichungssysteme

Losen Sie folgende Gleichungssysteme:

(a) 2xy + 4y + 623 = 18, 4oy + Swg + 623 = 24, 31 + 29 — 203 =4
(b) 2.1’1 —|—4.§L’2 —|—6.§L’3 = 18, 4371 + 533‘2 + 633‘3 = 24, 2.1’1 + 7.1’2 + 12373 =30
(¢) 2x1 +4zo + 623 = 18, 4wy + by + 623 = 24, 221 + Txg + 1225 = 40

Man bestimme den Losungsraum der Gleichungssysteme Az = 0 mit

1 1 10 L1
1 2 -1 1 01
(a) A= bYA= 0 0
1 =1 6 0 0 0
1 0 30 Lo
1 3 2 4
)A=]0 -1 1 2
1 500

0

S O = =

0

O = = O

_——_ 0 O O

Man bestimme den Losungsraum der Gleichungssysteme Ax = b mit

1 11 1 9
9 -1 1 —1 12
@A=135 g9 o [0=] 1
1 -2 0 —2 9
1 —11 2 —3
b)yA=|2 4 1] b= 6
1 2 —1 3
1 -1 2 —2 3
~1 -4 8 -3 9
(c) A= 11 -2 o |27
3 9 —4 —1 4

Man bestimme alle a € R, fiir die das Gleichungssystem Ax = b mit

1 -3 2 1
A= 2 a 0 |,b=1| 0 | bzw. b=
-1 6 4 2

(a) eindeutig losbar ist
(b) losbar ist.

-1
-1
2



